

“大显身手正当其时”

——习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话侧记

又一场民营企业座谈会，引发广泛关注。

2月17日上午10时，伴着热烈的掌声，习近平总书记走进人民大会堂东大厅，同来自各行各业的民营企业家负责人面对面座谈。

2018年11月，也是在这个会场，总书记主持召开民营企业座谈会，针对当时社会上一些否定、怀疑民营经济的言论，重申坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，给广大民营企业吃下“定心丸”，指明进一步发展壮大的方向。

新发展、新机遇，也有新挑战。

如今，我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，不少新亮点可圈可点：民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的“新三样”中，民营企业贡献超过一半；世界500强中，我国民营企业数量从2018年的28家增加到34家。

座谈会现场，洋溢着坦诚而热烈的氛围。

任正非、王传福、刘永好、虞仁荣、王兴兴、雷军等6位来自不同领域行业的民营企业家代表先后发言，汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。习近平总书记凝神细听。

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业家。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递出一以贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是

一脉相承、与时俱进的。”

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨：“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了第一条民营企业发展的道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的一条路。”

敏锐把握时与势，深刻洞察危与机。

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，新产业、新业态、新模式不断涌现，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，中国特色社会主义制度具有多方面显著优势……

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”总书记说。

座谈会上，针对当前民营企业反映比较集中的一些问题，习近平总书记做了深入剖析，为进一步促进民营经济健康发展、高质量发展指明方向——

要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类型市场主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。

要着力解决拖欠民营企业账款问题。

要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。

要进一步构建亲清政商关系。

盲目多元发展、自身经营管理不善等问题；也有相关政策措施落实有待加力的问题……

对当前的困难和挑战怎么看？怎么办？

习近平总书记指出：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的”“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精神气”。

敏锐把握时与势，深刻洞察危与机。

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，新产业、新业态、新模式不断涌现，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，中国特色社会主义制度具有多方面显著优势……

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”总书记说。

座谈会上，针对当前民营企业反映比较集中的一些问题，习近平总书记做了深入剖析，为进一步促进民营经济健康发展、高质量发展指明方向——

要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类型市场主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。

要着力解决拖欠民营企业账款问题。

要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。

要进一步构建亲清政商关系。

……

政策千万条，落实第一条。习近

平总书记语气坚定：“扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。”

以恒心办恒业。

不为困难所惧、不为干扰所惑，苦练内功、改革创新，以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性，这是于危机中育先机、于变局中开新局的辩证法，更是以实干成就未来的实践论。

“企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。”习近平总书记对广大民营企业和民营企业家寄予厚望，勉励大家勇担时代重任，敢作敢为、善作善成。

“弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业”“坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力”

说到这，总书记停顿了一下，环视全场，意味深长地谈到：

“我在福建和浙江工作时，就很认同当地一些民营企业立足实业、聚焦主业、不断做大做强的做法。这两个地方的服装鞋帽企业比较多，现在有的已经引领国际潮流了，很重要的原因就是几十年心无旁骛，一以贯之做这一行，从开始的来料加工到创立自己的品牌，现在成长为世界知名企业。”

时代变革的大潮中，只有经受住市场的检验和锤炼，方能勇立潮头、永立潮头，真正成为“百年老店、常青树”。

“希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。”

习近平总书记的殷切寄语，让在场民营企业负责人深感温暖、深受鼓舞。

座谈会结束时，总书记来到民营企业家代表中间，同大家一一握手。

会场里发出会心的笑声，响起一阵阵热烈的掌声。

乘着新时代新征程的春风，民营经济必将迈向更加广阔的天地。

(新华社北京2月19日电)

人民日报评论员文章

坚定信心，民营经济发展前景广阔、大有可为

——论学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为”。在日前召开的民营企业座谈会上，习近平总书记从中国式现代化建设全局的高度，深入分析当前民营经济发展面临的机遇和挑战，深切勉励广大民营企业家和民营企业家“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精神气”。

民营经济是国民经济的重要组成部分，支持民营经济发展是党中央的一贯方针，促进民营经济发展壮大是长久之策。党的十八大以来，我国民营经济之所以能够取得长足进步，一个重要方面就在于始终坚持“两个毫不动摇”，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，为民营经济发展壮大创造了良好条件、开辟了广阔发展空间。当前中国式现代化建设已经展开壮美画卷、呈现出无比光明的前景，我国民营经济只能壮大、不能弱化，我们有信心有能力保持经济持续健康发展，推动民营经济高质量发展不断迈上新台阶。

看发展基础，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备了坚实基础。从规模数量来看，全国登记在册民营企业数量超过5500万户，民营企业在企业总量中的占比在92%以上。从创新能力来看，民营经济贡献了70%以上的技术创新成果，成为我国科技创新的重要主体。从国产AI大模型赋能产业链，到人形机器人惊艳全球，都印证着民营经济规模实力、创新水平、市场竞争力的大幅提升。作为推进中国式现代化的生力军，民营企业必将在实现高水平科技自立自强、推动高质量发展中发挥所长、蓄势扬帆。

看发展舞台，我国民营经济正迎来新的机遇、更大发展空间。就拿14亿多人口的超大规模市场来说，随着“两新”政策发力扩围实施，进一步激发“有潜力的消费”“有效益的投资”，拉动机械设备、新能源汽车、家电、零售等行业快速增长。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生

活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，这些都蕴藏着巨大的发展潜能。用足用好人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善等优势，抓住产业升级和消费升级的机遇，民营经济就能走向更加广阔的天地。

看发展保障，2023年出台的《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》涵盖了持续优化民营经济发展环境、加大对民营经济政策支持力度、强化民营经济发展法治保障等方面。去年以来，从完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制，完善民营企业融资支持政策制度，到规范涉企行政检查，再到加快推进民营经济促进法立法进程，党的二十届三中全会部署的各项改革举措正在落地落实。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”习近平总书记的重要论断，把握我国发展大势，科学研判形势，为民营经济发展注入了信心和力量。机遇总是和挑战同生并存，决定未来前景的是看待困难的眼光、解决困难的决心、应对困难的办法。在风雨洗礼中壮大，最需要的是坚定信心、团结一心。只要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，锐意创新、鼓足干劲，把各方面积极因素转化为发展实绩，就一定能共同开创民营经济发展新局面。

前无古人的开创性事业，也是全体人民的共同事业，更是干事创业的时代舞台。现在政治环境、经济环境、社会环境十分有利于民营经济发展，广大民营企业家和民营企业家大显身手正当其时！

(新华社北京2月19日电 载2月

20日《人民日报》)

谁在拖欠民营企业账款

□ 湖北日报评论员

“要着力解决拖欠民营企业账款问题。”日前召开的民营企业座谈会，再次强调解决账款拖欠这个老大难问题。国家发展改革委相关负责人表示，将与有关方面一道继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题，解决拖欠企业账款问题。

为民营发展清障，解决拖欠、赖账，国家层面屡出重拳、穷追不舍。早在2023年7月，《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》出台，对完善拖欠账款常态化预防和清理机制进行部署，强调要及时回应关切和利益诉求，切实解决实际困难。紧接着，国家发展改革委等部门印发《关于实

施促进民营经济发展近期若干举措的通知》，指出“加大对拖欠民营企业账款的清理力度，重点清理机关、事业单位、国有企业拖欠中小微企业账款”，并明确了责任单位。

“欠账不还”“追账困难”对民营企业尤其是小微企业发展是致命的。很多新兴发展的民营企业处于上升阶段，规模不大，资金池并不充裕，经不起拖，经不起耗。收不到账款，发不出工资，正常生产受阻，发展机会流失，再有前景的企业也可能被困死在资金链断裂中。呵护民营企业发展，正是要从解民企心头之患、发展之难做起。

到底是谁在拖欠民营企业账款？在清理拖欠中小微企业账款的行动中，不难发现，一些

地方机关、事业单位、国有企业是重点对象。一些地方项目投资与财政能力不匹配，无预算或超预算进行政府采购，不能按时给付工程款项。一些地方或单位出现人员变更、机构调整，也容易出现“债务皮球”现象。还有一些国企也因种种原因，存在拖欠民企账款现象。中小微企业许多处于行业下游，缺乏话语权，维权之路甚艰。

还上历史欠账，预防新的欠账，必须从源头入手。日前，国家发展改革委相关负责人表示，推动地方政府、国有企业落实责任，用好新增地方政府专项债等政策，切实加快清欠进度。按法定程序推进民营经济促进法立法进程，以法治之力为民企护航。这个过程中，我们看到坚持“两个毫不动摇”的鲜明导向，看到坚决维护民营企业合法权益、促进民营经济发展的强大决心。

“始终把民营企业和民营企业家当作自己人”，是情感上的亲近。在此基础上，支持民企发展还要有举措上的硬实。进一步完善信用约束机制、监督机制，反对盲目举债、乱铺摊子，严格执行《保障中小企业款项支付条例》，健全防范化解拖欠中小企业账款长效机制；进一步完善拖欠账款清理与审计、督查、巡视等工作，采取黑名单、曝光、追责等方式，依法依规加大对责任人的问责处罚。“法治是最好的营商环境”，助力民企走出被欠账的困境，赢得公平竞争的机会，民营企业一定能迎来更大发展，作出更大贡献。

还上历史欠账，预防新的欠账，必须从源头入手。日前，国家发展改革委相关负责人表示，推动地方政府、国有企业落实责任，用好新增地方政府专项债等政策，切实加快清欠进度。按法定程序推进民营经济促进法立法进程，以法治之力为民企护航。这个过程中，我们看到坚持“两个毫不动摇”的鲜明导向，看到坚决维护民营企业合法权益、促进民营经济发展的强大决心。

“始终把民营企业和民营企业家当作自己人”，是情感上的亲近。在此基础上，支持民企发展还要有举措上的硬实。进一步完善信用约束机制、监督机制，反对盲目举债、乱铺摊子，严格执行《保障中小企业款项支付条例》，健全防范化解拖欠中小企业账款长效机制；进一步完善拖欠账款清理与审计、督查、巡视等工作，采取黑名单、曝光、追责等方式，依法依规加大对责任人的问责处罚。“法治是最好的营商环境”，助力民企走出被欠账的困境，赢得公平竞争的机会，民营企业一定能迎来更大发展，作出更大贡献。

周一不闭馆

时事绘



江苏省淮安市博物馆近日公布，每周一至周日均正常开放，不再设闭馆日。

周一闭馆，是我国多数大型博物馆的“行规”。随着博物馆热兴起，一些博物馆主动取消闭馆日，为游客灵活参观创造了便利，也收获了一众好评。无论是延长开放时间，还是开启“夜游”活动，抑或是做优线上展览，都是博物馆优化服务供给的正确打开方式，体现的是以游客需求为导向、提升服务水平的主动作为。(文/周磊)

□ 湖北日报评论员 周磊

《哪吒之魔童闹海》总票房超过《头脑特工队2》，登顶全球动画电影票房榜，票房佳绩的背后，是观众对“我命由我不由天”的价值认同，更是制作团队“没有捷径只有死磕”的执着精神；凭借出色的推理能力、互联网搜索和本土化开发，AI大模型DeepSeek跻身全球大模型第一梯队，成功原因或许从研发团队从零开始建中文语料库，每天死磕算法那0.01%的提升可窥一斑。

两个看似无关的爆款，却在“死磕”的维度上形成奇妙共振：一个用五年磨一剑的动画工业体系突破“国漫低幼化”的桎梏，一个以开源战略突破AI专利垄断的封锁线。两者殊途同归，揭示着创新力量向顶峰攀爬的生存法则——死磕到底，才会有抵达顶峰的机会。

《哪吒之魔童闹海》有近两千个特效镜头、一万多个特效元素，主创团队坚决杜绝“一键生成”“批量处理”，一笔一勾勒、一幅一幅描绘，以“两千个日夜磨一剑”的韧劲突破动画工业天花板。DeepSeek突围的背后，则是一次次在算法上的极致优化与对低配GPU集群的极致压榨，最终在算力荒漠中开辟绿洲。无论是动画电影的一帧渲染，还是AI模型的一行代码，“死磕精神”终将绽放出颠覆性的力量，把“不可能”三个字撕得粉碎。

“死磕”，是精益求精的极致追求。无论身处什么岗位、肩负何等职责，皆需具备“帧帧计较”的专业素养。“死磕”，是初心如磐的价值坚守。把困难当作必须跨越的高山，不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利，“死磕”，是创新突围的破冰利器。遇事既要“死磕”问题本质，更要“智磕”方法创新，不能生搬硬套、照方抓药，以不断积累的“小创新”推动实现“大突破”。

第一台国产电视机研制成功，第一颗原子弹爆炸成功，第一次人工合成牛胰岛素，第一次载人航天飞行，第一款自主研制的大型运输机首飞，第一次着陆月球……纵观新中国史上的那些“第一”，哪一个不是在没有条件就创造条件、没有办法就想尽办法中“死磕”出来的。如今，在新能源汽车的擂台上，正是因为有的企业死磕换电网络建设，有的死磕增程技术，有的死磕智能驾驶，我国的新能源汽车产业才能不断产生新技术、实现新突破。

真正的护城河，从来不是风口红利，而是深挖千米的坚韧。“死磕”不是胸无点数的蛮干，而是看得见桅杆的矢志远行；“死磕”不是心高气傲的自负，而是对准目标后的坚定执着。真正的突破，永远诞生于对“艰难而正确之事”的坚持。眼前的路越是充满不确定性，越是呼唤更多敢于打破天花板的“死磕者”。“今天，我们为《哪吒》与DeepSeek喝彩；明天，我们会习惯这种喝彩。”各行各业都需要具备长期主义和深耕到底的决心，中国创新的“顶峰”将不再是孤峰耸立，而是群山连绵。

死磕到底才有顶峰相见